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Téma S — Priklad 3
Zadani prikladu

Data v tabulce (cena; poptavka) udavaji poptavku a cenu urcitého spotiebniho zbozi. Zvolte
vhodny regresni model popisujici zavislost poptavky na cené.

Cena 100 | 110 140 160 200

Mnozstvi | 120 | 89 56 41 22

Vypracovani prikladu

Jelikoz postupujeme (jak je v realit€¢ nejbéznéjsi) bez predem zadaného regresniho modelu,
musime jej nejprve vybrat. K tomu nds mohou dovést:

1. Vécné-ekonomicka kritéria.
2. Grafické znazornéni.
3. Matematicko-statisticka kritéria.

Vztah mezi poptdvanym mnozstvi a cenou je zndmy ekonomicky problém, mizeme vychazet
z této diskuze. Z didaktickych davodi ovSem budeme uvazovat 1 o ostatnich, teorii
nepopsanych modelech béznych regresnich funkci. Az teprve poté provedeme testy o
statistické vyznamnosti zvoleného modelu. Tyto testy jsou popsany v predeslych ptikladech.

Reseni v SGP

Zadani do programu neni v tomto piipad€ viibec problematické. Staci pfepsat ob& proménné
do samostatnych sloupcti.

Procedura v SGP: Relate — One Factor - Simple Regression (Analysis Summary, Comparison
of Alternative Models)

Pii vstupnim dialogu zadame jako zéavislou proménnou y mnozstvi a jako proménnou
nezavislou x cena.

V druhém kroku — Analysis options — vybirame regresni funkci. MlZeme zac¢it od znamé
regresni ptimky, je oznacena jako model Linear.

Okno Analysis Options shrnuje vysledky regresni analyzy. V tabulce Coefficients jsou odhady
jednotlivych parametru a jejich dil¢i t-testy. V tomto ptipad¢ parametr praseciku (Intercept) a
smérnice (Slope). T-Statistic a P-Value ukazuje pfisluSnou hodnotu kritéria a jeho
vyznamnosti. Druhd tabulka s nazvem Analysis of Variance zobrazuje provedeny F-test.
Rozklad variability na teoretickou (Model) a residudlni (Residual). Hodnota kritéria F (F-
Ratio) a jeho vyznamnost (P-Value) ndm vypovi, zda je model na zvolené hladin¢
vyznamnosti vhodny k vystiZzeni zavislosti.

Pod tabulkami jsou hodnoty ukazateld, které slouzi k charakteristice a posouzeni vhodnosti
modelu. Index determinace odpovidd hodnoté R-squared. Okno Comparison of Alternative
Models nam napovi, jaké jsou hodnoty indexu determinace u ostatnich modeli (pozor,
nejednd se o upravenou verzi!).
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Comparison of Alternative Models

Model Correlation R-Sguared
Logarithmie-¥ square root-X 00,9082 00 84%
Square root-Y reciprocal-X 0,9072 00 43%
Multiplicative 0.9970 00 41%
Exponential -0,9970 09.39%
Feciprocal-T squared-X 0.9941 08.82%
Square root-Y logarithmic-X -0.9930 03,79%
Reciprocal-X 0.9903 08.07%
Diouble square root -0,8887 87 73%
S-curve model 09879 07.60%
Logarithmic-Y squared-X -0,9373 07 48%
Square root-Y 05811 06,25%
Reciprocal-¥ 0.9790 05.85%
Logarithmic-X -0,9758 035.21%
Reciprocal-T square root-X 09678 03,66%
Square root-3 209640 83.10%:
Square root-Y squared-X -0.9302 02 00%
Reciprocal-T logarithmie-X 0,9542 01.05%
Linear 0.9517 00.57%
Squarsd-Y reciprocal-X 09473 89.84%
Double reciprocal -0.,9218 84.97%
Squarsd-X -0,9193 84.51%
Squared-Y logarithmic-X 09169 84.07%
Squared-Y square root-3 -0.8930 30.64%
Squared-¥ 0.3770 76.92%
Double squarad 0.3306 08.90%
Logistic <ng fit>

Log probit <ne fit>

Téma 2
Priklad 1

Z danych vysledki mizeme vycist, ze pomérné vyznamné vyssi hodnota indexu determinace
je u exponencidlniho modelu. Zvolime jej a podivame se, zda splituje dil¢i t-testy a celkovy F-

test.
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Simple Regression - poptavka vs. cena
Dependent variable: poptavia
Independent variable: cena
Exponential model: ¥ = exp(a
MNumber of obzervations: 3

+b*X)

Coefficients

Least Squares Standard r

Parameter Estimare Error Statistic

P-Value

Intercept 6.35802 0108647 58,5202

0,0000

Slope -0,0164563 0.000741633 -22.1837

0,0002

NOTE: intercept =In(a)

Analvsis of Variance

Source Sum gf Squares Df | Mean Square

F-Ratip

P-Value

Modsl

1,75483

1,73483

49234
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Res=idual

0,010623

000356432

Total (Corr.)

1,76335

o | | b

Correlation Coafficient = -0,
R-squa.red = 99.39—'—' percent
f

Mizan abselute error =10, 4'9 3
Durbin-Watson statistic = 1,.92031 (P=0.1419
Lag 1 residual autecorrelation = -0 251619
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Model regresni exponencialy je vhodnym modelem. K posouzeni vhodnosti je mozné jesté
aplikovat porovnani testové statistiky F, nebo rezidudlniho souctu ¢tvercii (pouze u modelt se

stejnym poctem parametr).

Interpretace

Na 5% hladin€ vyznamnosti bylo prokdzano, Ze model regresni exponencidly je statisticky
vyznamny k vystizeni zavislosti poptavaného mnozstvi zbozi na jeho cené. Tento model

vysvétluje vice nez 99 % celkové variability.

Pozn.: Lze uvazovat i o modelech nékterych polynomii.
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